21. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage

Felix Martin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) und

Christoph Sippel (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 25.03.2024
Familienzentren in Hessen

und
Antwort

Ministerin fiir Familie, Senioren, Sport, Gesundheit und Pflege

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1 =~ Wie hat sich die Zahl der vom Land Hessen geforderten Familienzentren in den Jahren 2014 bis
2024 entwickelt?

Die Zahl der vom Land Hessen geforderten Familienzentren hat sich in den letzten zehn Jahren
bzw. dem konkret abgefragten Zeitraum insgesamt von 113 gefoérderten Familienzentren auf 227
erhoht und damit etwas mehr als verdoppelt. Die genaue Anzahl der im konkreten Jahr geforder-
ten Familienzentren ergibt sich aus der folgenden Ubersicht:

2014 113 geforderte Familienzentren,
2015 121 geforderte Familienzentren,
2016 130 geforderte Familienzentren,
2017 141 geforderte Familienzentren,
2018 154 geforderte Familienzentren,
2019 162 geforderte Familienzentren,
2020 181 geforderte Familienzentren,
2021 188 geforderte Familienzentren,
2022 200 geforderte Familienzentren,
2023 214 geforderte Familienzentren sowie
2024 227 geforderte Familienzentren.

Frage2  Welche Familienzentren wurden im Jahr 2023 in welcher finanziellen Hohe durch das Land
gefordert? Bitte aufschliisseln nach den jeweiligen Landkreisen bzw. kreisfreien Stidten.

Es wird auf die Anlagen 1 und 2 verwiesen.

Frage 3 ~ Welche Familienzentren werden im Jahr 2024 in welcher finanziellen Hohe durch das Land
gefordert? Bitte aufschliisseln nach den jeweiligen Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten.

Es wird auf die Anlagen 3 und 4 verwiesen.

Frage 4  Warum konnen die Familienzentren die Forderung durch das Land beim Regierungsprasidium
Kassel bislang ausschlieBlich auf dem Postweg beantragen?

Diese Form der Antragseinreichung war bisher laut den Fach- und Fordergrundsitzen zur
Etablierung von Familienzentren vom 28.12.2020 (StAnz. 53/2020, S. 1426) so festgelegt.
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Frage 5 Wann wird die Landesregierung eine digitale Beantragung der Fordermittel ermdglichen?

Eine digitale Beantragung von Fordermitteln fiir die Einrichtung und Inbetriebnahme eines
Familienzentrums wird kiinftig moglich sein. Entsprechende Antrage kénnen erstmals von August
bis Ende Oktober 2024 digital eingereicht werden.

Frage 6  Inwiefern unterstiitzt die Landesservicestelle Familienzentren in Hessen, die im Jahr 2020 ihre
Tétigkeit aufgenommen hat, die Arbeit der Familienzentren vor Ort?

Die Landesservicestelle fiir Familienzentren in Hessen (Landesservicestelle) ist sowohl Ansprech-
partner fiir die 227 bereits geforderten hessischen Familienzentren als auch fiir solche Einrichtun-
gen, die noch qualifiziert werden sollen.

Fiir die bereits bestehenden Familienzentren bietet die Landesservicestelle umfangreiche
Informationsangebote zu Themen wie z. B. Presse- und Offentlichkeitsarbeit, Fundraising, Um-
gang mit Social Media, Digitale Angebote und Sozialraumorientierung an. Dariiber hinaus kénnen
sich die Familienzentren zu konkreten Anliegen und Themen wie z. B. zur Team- und Organisa-
tionsentwicklung und dem individuellen ,,Branding bzw. Benchmarketing“ beraten lassen.

Im Bereich der Qualifizierungsmafinahmen gehdren neben Fachtagen und Workshops in unter-
schiedlichen Formaten auch regional orientierte Vernetzungstreffen, die die Verbreitung von Best
Practice-Beispielen fordern sollen. Fachtage und Workshops wurden in der aktuellen Vergangen-
heit beispielsweise zu Themen wie Herausforderungen im Ehrenamt, Kommunikation im
Familienzentrum, Sport und Bewegung im Familienzentrum (Kooperation Landessportbund)
Team- und Organisationsentwicklung im Familienzentrum sowie zu aktuellen Situationen wie
beispielsweise der Fachaustausch zum Thema ,Krieg in der Ukraine und die Folgen“
im Jahr 2022 angeboten.

Weitere Informationen gibt es hierzu unter: <> https://www.familienzentren-hessen.de/index.htm

Frage 7  Im Koalitionsvertrag der neuen Landesregierung heifit es auf Seite 31: ,, Familienzentren sind ein
wichtiger Baustein der sozialen Infrastruktur in Hessen. Wir werden daher die finanzielle Forderung
dieser Institutionen stabilisieren und das Netzwerk kontinuierlich ausbauen.“ Was ist unter der
angekiindigten Stabilisierung der finanziellen Forderung zu verstehen?

Die Forderung der Familienzentren auf Grundlage der Fach- und Fordergrundsitze zur Etablie-
rung von Familienzentren in Hessen wurde seit dem Jahr 2011 kontinuierlich von anfianglich
12.000 € pro Einrichtung auf inzwischen 18.000 € pro Einrichtung gesteigert. Gleichzeitig stieg
die Anzahl der geforderten Familienzentren von 46 auf 227 geforderte Einrichtungen im Jahr
2024. Diese Entwicklung soll weiter vorangetrieben werden. Dabei soll insbesondere die Anzahl
der geforderten Familienzentren sukzessive und unter Beriicksichtigung der zur Verfiigung
stechenden Haushaltmittel ausgebaut werden. Fiir das Begleitprogramm der Familienzentren mit
Fortbildungen, Fachtagungen und Begleitung der Landesservicestelle werden ebenso weiterhin
Mittel zur Verfiigung gestellt.

Frage 8  Inwiefern war die finanzielle Férderung des Landes fiir die Familienzentren bislang nicht stabil?

Die Familienzentren haben in den vergangenen Jahren mit dem stetigen Ausbau der Hohe der
Forderung eine kontinuierliche und zuverldssige Finanzierung erhalten. Diese Entwicklung soll
weiterverfolgt und vorangetrieben und insofern stabilisiert werden.

Frage 9  Im Koalitionsvertrag der neuen Landesregierung ist ferner auf Seite 101 von einer Intensivierung
des Landesprogramms der Familienzentren die Rede. Wie genau mochte die Landesregierung das
Programm ,,intensivieren“?

Die Intensivierung des Landesprogramms der Familienzentren umfasst verschiedene Mainahmen,
die darauf abzielen, die Reichweite, Qualitdt und Wirksamkeit der Dienstleistungen zu verbes-
sern. Dazu gehoren:

Netzwerkbildung und Kooperation:

Eine Intensivierung des Programms umfasst auch die Forderung von Netzwerken und Kooperati-
onen zwischen den Familienzentren und anderen relevanten Akteurinnen und Akteuren wie
Schulen, Gesundheitseinrichtungen, Gemeindeorganisationen und Unternehmen. Dadurch
konnten Synergien geschaffen und Ressourcen besser genutzt werden. Die Etablierung einer
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Landesservicestelle und die Begleitung der Familienzentren bilden einen grundlegenden Baustein
zur Erreichung dieses Ziels. Durch die Schaffung dieser Strukturen soll eine effektive und koor-
dinierte Unterstiitzung fiir Familien in unserem Land gewéhrleistet werden.

Qualititsverbesserung:

Es sollen kiinftig Standards und Richtlinien fiir die Arbeit der Familienzentren festgelegt werden,
um die Qualitat der Einrichtungen zu gewahrleisten. Weiterhin sollen Fortbildungen, regelméBige
Evaluationen und Qualititskontrollen das Forderprogramm begleiten, um sicherzustellen, dass die
Familienzentren fiir ihre Aufgaben gut vorbereitet sind.

Insgesamt wird die Intensivierung des Landesprogramms der Familienzentren darauf abzielen,
die Unterstiitzung und Betreuung fiir Familien zu verbessern, um ihre Lebensqualitit zu steigern
und sie in ihrem Alltag bestmdglich zu unterstiitzen.

Wiesbaden, 4. Juni 2024
Diana Stolz
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